

- Μάθημα 12: Απλοτική Ανάλυση: Τυπολογισμός

▷ Συνελίξη Συναρτήσεων: Ένω  $f, g \in L^1(\mathbb{T})$ . Ορίζουμε την συνελίξη των  $f$  και  $g$

$$us: (f * g)(t) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(t-s)g(s) ds \text{ ως την συνελίξη των } f \text{ και } g.$$

- Η  $f * g$  είναι καλά ορισμένη: Αρκούν  $n \rightarrow t-s$  είναι συνεχής και  $f$  είναι

μετρήσιμη και άρα η συνάρτηση:  $s \rightarrow f(t-s)$  είναι μετρήσιμη ως σύνθεση συνεχών

με μετρήσιμη. Έτσι και η  $s \rightarrow f(t-s)g(s)$  είναι μετρήσιμη ως γινόμενο τεσσάρων.

$$\text{Είδικα έχουμε ότι: } \int \int |f(t-s)g(s)| d\mu ds = \int \int |f(t-s)||g(s)| dt ds = \int_{\mathbb{T}} |g(s)| \left( \int_{\mathbb{T}} |f(t-s)| dt \right) ds$$

$$= \left( \int_{\mathbb{T}} |g(s)| ds \right) \left( \int_{\mathbb{T}} |f(t)| dt \right) \text{ αφού } f, g \in L^1(\mathbb{T}).$$

Σύμφωνα με το θεώρημα Tonelli:  $s \rightarrow f(t-s)g(s) \in L^1(\mathbb{T})$  για σχεδόν κάθε  $t \in \mathbb{T}$

▷ Πρόταση: Ένω  $f, g \in L^1(\mathbb{T})$ . Τότε:

$$\text{i. } f * g \in L^1(\mathbb{T}) \text{ και } \|f * g\|_1 \leq \|f\|_1 \|g\|_1$$

$$\text{ii. } \widehat{f * g}(n) = \widehat{f}(n)\widehat{g}(n), \forall n \in \mathbb{Z}$$

$$\text{- Απόδειξη: i. } \|f * g\|_1 = \int_{\mathbb{T}} |f * g(t)| dt = \int_{\mathbb{T}} \left| \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(t-s)g(s) ds \right| dt$$

$$\leq \left( \frac{1}{2\pi} \right)^2 \int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} |f(t-s)||g(s)| ds dt = \text{Tonelli} \left( \frac{1}{2\pi} \right)^2 \int_{\mathbb{T}} |g(s)| \left( \int_{\mathbb{T}} |f(t-s)| dt \right) ds$$

$$= \left( \frac{1}{2\pi} \right)^2 \left( \int_{\mathbb{T}} |g(s)| ds \right) \left( \int_{\mathbb{T}} |f(t)| dt \right) = \|f\|_1 \|g\|_1 \text{ και άρα έχουμε το i.}$$

$$\text{ii. } \widehat{f * g}(n) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} (f * g)(t) e^{-int} dt = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} \left( \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(t-s)g(s) ds \right) e^{-int} dt$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} f(t-s) e^{-int} g(s) ds dt = \frac{1}{(2\pi)^2} \int_{\mathbb{T}} \left( \int_{\mathbb{T}} f(t-s) e^{-int-s} dt \right) g(s) e^{-ins} ds$$

$$= \left( \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(t) e^{-int} dt \right) \left( \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} g(s) e^{-ins} ds \right)$$

$$= \hat{f}(n)\hat{g}(n)$$

- Πρόταση: Ένω  $f, g \in L^1(\mathbb{T})$ . Τότε έχουμε ότι:

(α).  $f * g = g * f$  (μεταθετική)

(β).  $(f * g) * h = f * (g * h)$  (προσεταιριστική)

(γ).  $f * (g + h) = f * g + f * h$

- Απόδειξη:  $(f * g)(t) = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} f(t+s)g(s) ds = \frac{1}{2\pi} \int_t^{t+2\pi} f(u)g(t-u) du = \frac{1}{2\pi} \int_{t-2\pi}^t g(t-u)f(u) du$

$du = (g * f)(t)$   
 $\hookrightarrow$  2π-περιοδική

-  $((f * g) * h)(t) = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} f(t+s)g(s)h(t+s) ds$  ... με ανάλογο πράξεις και όμοια και το (β).

▷ Λήμμα: Ένω  $f \in L^1(\mathbb{T})$ . Ορίσω  $e_n(t) = e^{int}$ ,  $n \in \mathbb{Z}$ ,  $t \in \mathbb{T}$  και τότε:  $(e_n * f)(t) =$

$$= e_n(t) \hat{f}(n)$$

- Απόδειξη:  $(e_n * f)(t) = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} e_n(t+s) f(s) ds = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} e^{in(t+s)} f(s) ds = e^{int} \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} e^{-ins} f(s) ds$

$$= e_n(t) \hat{f}(n)$$

- Πρόταση: Ένω  $P(t) = \sum_{j=-n}^n c_j e^{ijt}$  τριγωνομετρικό πολυώνυμο,  $c_j \in \mathbb{C}$ . Τότε:  $\forall f \in L^1(\mathbb{T})$   
 έχουμε ότι:  $P * f(t) = \sum_{j=-n}^n \hat{f}(j) c_j e^{ijt}$



- Συναρτησιακή Μετασχηματισμός

Αν  $U, V \subset \mathbb{R}^n$  είναι ανοιχτά υποσύνολα του  $\mathbb{R}^n$  και  $T: U \rightarrow V$  είναι διαφορίσιμη, επί, 1-1 (και  $\det J_T(x) \neq 0, \forall x \in U$ ) τότε:  $\int_V f(y) dy = \int_U f(T(x)) |\det J_T(x)| dx =$

$$\int_V f(y) dy$$

- Θεώρημα: Αν  $(K_n)_n$  είναι πυρήνας αδρανοποίησης και  $f \in L^1(\mathbb{T})$  τότε έχουμε ότι:

$$\|K_n * f - f\|_1 \rightarrow 0 \text{ όταν } n \rightarrow \infty.$$

► Απόδειξη: Έχουμε αρχικά ότι:  $\frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) f(t-s) ds - f(t) = (K_n * f)(t) - f(t)$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} (K_n(s) f(t-s) - f(t) K_n(s)) ds = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) (f(t-s) - f(t)) ds \quad (*)$$

αρκεί:  $\frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) ds = 1$

~~$\Rightarrow \left| \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) f(t-s) ds - f(t) \right| = \left| \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) (f(t-s) - f(t)) ds \right| = \left| \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) (f_s(t) - f(t)) ds \right|$~~

$$\|K_n * f - f\|_1 = \int_0^{2\pi} \left| \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} K_n(s) (f_s(t) - f(t)) ds \right| dt = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} \left| \int_0^{2\pi} K_n(s) (f_s(t) - f(t)) ds \right| dt$$

$$\leq \frac{1}{(2\pi)^2} \int_0^{2\pi} \int_0^{2\pi} |K_n(s)| |f_s(t) - f(t)| ds dt = \frac{1}{(2\pi)^2} \int_0^{2\pi} |K_n(s)| \int_0^{2\pi} |f_s(t) - f(t)| dt ds$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \int_0^{2\pi} |K_n(s)| \left( \int_0^{2\pi} |f_s(t) - f(t)| dt \right) ds = \frac{1}{2\pi} \int_0^{2\pi} |K_n(s)| \|f_s - f\|_1 ds$$